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SCENARIUSZ LEKCJI
Do działu Opis ruchu postępowego.

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza:  Małgorzata Mergo, Anna Kierepka
TEMAT LEKCJI: 
Opis ruchu w dwuwymiarowym układzie współrzędnych z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego do analizy danych i ich prezentacji za pomocą wykresów zależności.
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 2 podczas omawiania działu „Opis ruchu postępowego”. Uczeń zna już takie treści z fizyki jak ruch jednostajny i jednostajnie zmienny. Uczeń zna takie wielkości fizyczne jak prędkość, droga, przyspieszenie i potrafi nimi operować. Podczas tych 2 godzin lekcyjnych uczeń pozna rzut poziomy.

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:
1.  Rzut poziomy
2. Poznanie zależności zasięgu w rzucie poziomym od nadanej wartości prędkości początkowej i wysokości początkowej
3. Opis rzutu w dwuwymiarowym układzie współrzędnych i rozkład rzutu na dwie składowe
4. Symulacje rzutu poziomego  za pomocą programu komputerowego

5. Reprezentacja danych na wykresie
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Analiza ruchu ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Gromadzenie danych w tabeli arkusza kalkulacyjnego i dobieranie odpowiednich wykresów do zaprezentowania danych to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 

III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel wykresów, schematów i rysunków

V.
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera rysunków, tekstów, danych liczbowych motywów, animacji, prezentacji multimedialnych

III. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzenia wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
1. Ruch punktu materialnego. Uczeń:

1.5. analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

5. gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusz, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Słowa kluczowe
Zasięg,  prędkość początkowa, prędkość końcowa, wysokość wyrzucenia ciała.
Co przygotować?
- zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

- skorzystać ze źródeł Internetu, programu komputerowego ogólnie dostępnego   https://edukator.pl/Rzuty,8131.html
- zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint (załącznik nr1)

- przeanalizować dane za pomocą programu Excel
Przebieg zajęć:

1. Część organizacyjna (10 minut) 

Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

· ruch jednostajny po linii prostej, 

· ruch jednostajnie przyspieszony, 

· spadek swobodny 

2. Cześć wprowadzająca (5 minut)

Tutaj nauczyciel omawia wstępnie rzut poziomy, wykorzystując prezentację multimedialną. Omawia tor ruchu w tym rzucie, jaki kierunek ma wektor prędkości w tym ruchu. Na jakie składowe można rozłożyć ten ruch.

3. Praca własna uczniów   (15 minut)

 Uczniowie za pomocą programu ze strony internetowej https://edukator.pl/Rzuty,8131.html 

Analizują ruch poziomy pod kątem jak zależy zasięg rzutu od wysokości i od prędkości początkowej

Uczniowie wypełniają tabelkę
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Przykładowy wykres zależności zasięgu od prędkości wyrzutu
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Przykładowy wykres zależności zasięgu od wysokości wyrzutu
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4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie pod kierunkiem nauczyciela omawiają otrzymane wyniki, wyciągają wnioski w jaki sposób zasięg w rzucie poziomym zależy od wysokości wyrzutu i prędkości początkowej. Wspólnie z nauczycielem uczniowie próbują wyprowadzić wzór na zasięg w rzucie poziomym.

Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania z rzutu poziomego, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania (załącznik nr1)

Sprawdzenie wiedzy

Test typu prawda- fałsz (załącznik nr1)

Ocenianie

Za wykonanie wirtualnego doświadczenia i zbadanie jak zależy zasięg rzutu od wysokości wyrzutu i prędkości wyrzutu

Za poprawne rozwiązanie zadania

Dostępne pliki

· prezentacja
· program komputerowy ogólnie dostępny z Internetu ze strony https://edukator.pl/Rzuty,8131.html
· zadania dla uczniów

· test wiedzy

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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